

МИНОБРНАУКИ РОССИИ
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования
**«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ
ИМЕНИ Н.Г. ЧЕРНЫШЕВСКОГО»**

Кафедра истории, теории и прикладной социологии

РАННЕЕ МАТЕРИНСТВО: ПРЕДСТАВЛЕНИЯ И ПРАКТИКИ
(автореферат бакалаврской работы)

студентки 5 курса 511 группы
направления 39.03.01 «Социология»
социологического факультета
Чернаковой Алисы Александровны

Научный руководитель
Кандидат философских наук, доцент

Т.А. Калугина

подпись, дата

Зав. кафедрой
доктор социологических наук, профессор

Д.В. Покатов

подпись, дата

Саратов 2023

ВВЕДЕНИЕ

Актуальность темы исследования. В современном обществе число проблем в молодежной среде увеличивается. В частности, проблемой является недостаточное половое воспитание среди подростков. Данная тенденция приводит к увеличению числа рожденных детей юными девушками, не достигшими совершеннолетнего возраста. Эта проблема в научной литературе получила название «раннее материнства».

Проблема раннего материнства обусловлена тем, что семья как социальный институт является ключом к развитию и формированию здоровой и функциональной личности. Создавая культурную антропологию семьи, общество движется к культурному полиморфизму семейных организаций.

Актуальность данного исследования определяется тем, что институт материнства относится к числу уникальных социальных институтов общества, служит связующим звеном между человеком и обществом. Отношение к материнству является важнейшим показателем состояния образования и культуры общества.

Изучение материнства в настоящее время все более популярным как в теоретическом, так и в прикладном уровнях. Учеными (Д.В. Винникот, Т.О. Арчакова,) обсуждаются материнские качества и характеристики материнского поведения, а также их социальные, физиологические и психологические аспекты. Исследования разных культурных вариантов материнства в современном обществе свидетельствуют о влиянии имеющихся моделей семьи, детства и ценностей, принятых в данной культуре, на материнское поведение и переживания женщины.

До недавнего времени несовершеннолетние матери не выделялись в отдельную категорию социально уязвимых. Но с конца 60-х годов в СССР стал наблюдаться стремительный рост количества беременностей и родов среди подростков. Проблема раннего приобретения «взрослых» социальных ролей в подростковом возрасте представляет актуальную проблему социологических исследований. Особенности феномена раннего материнства связаны

изменениями общественной системы и развития института семьи в новом контексте социальных условий. В 1960 гг. социологами и социальными работниками подростковое материнство было рассмотрено как девиантный феномен.

Степень научной разработанности проблемы. Проблематика изучения материнства получило широкое освещение в научной литературе. Согласно социологическому словарю, материнство — это основная биологическая функция женского организма, направленная на продолжение человеческого рода: вынашивание, рождение, вскармливание ребенка.

Такие авторы, как К.Р. Контеева, Г.А. Чеджемов в рамках социально-демографического подхода раскрывают специфику женщин как особой группы населения, стремящейся к равному сочетанию профессиональных, социальных и семейных ролей. Этот подход соответствует социологическим представлениям о репродуктивных функциях женщин и планировании семьи.

Отсутствие должного внимания к проблемам материнства в начале 2000-х гг., потеря межпоколенной преемственности выявляются в многочисленных исследованиях социологов (А.И. Ковалева, М.С. Головин, Х.Х. Чан). Модели материнства и детства, соответствующие динамике общественных отношений, постоянно меняются. Не остается статичным и отношение женщины к своей социальной роли матери. Институт материнства как социокультурное образование в настоящее время особенно подвержен системным изменениям. Функция воспроизводства, проблема потомства отходит на второй план, т. к. зачастую ее реализация ведет к понижению как личностного, так и социального статуса женщины. Данной проблематике в настоящее время уделяется много внимания со стороны ученых-социологов (П.В. Сорокин, С.В. Демидов).

Основные методологические подходы к исследованию юного материнства представлены в работах западных исследователей: Э. Бадинтер, Д. Коатс, Э. Муркот и др.

Проблема раннего материнства рассматривается в исследованиях отечественных авторов: В.И. Брутман, Т.А. Гурко, Г.Г. Филипповой, В.А.

Сысенко, Е.А. Реймер, О.В. Алдакимовой и др. Акцент на этом аспекте юного материнства можно рассматривать как причину того, что молодые люди и подростки склонны к различным социальным отклонениям, в том числе в плане образа жизни и здоровья. Именно в этот период формируется личность человека, его взгляды на жизнь и ценности, и, если на этот процесс влияют различные негативные факторы, это отрицательно скажется на его образе жизни.

Подходы в этой области анализа могут быть по-разному выделены сложившимися школами научной социологии и социологии семьи. Так социологом А.Г. Харчевым широко исследовались особенности развития семейных отношений в условиях социалистическом развитии образа жизни.

Проблема материнства также освещается социологом А.И. Антоновым. Развивая социально-критический подход семейно-брачных отношений, автор раскрывает ценность института семьи в контексте кризиса рождаемости.

В современной социологии сформировалось относительно новое направление, которое анализирует положение семьи в контексте новых социально-экономических условий, адаптации к ним - это школа гендерной социологии (Г.Г. Силласте). Это направление характеризуется высоко интегрированным анализом статуса семейных отношений и их адаптации к новым социальным условиям. Развитие института семьи анализируется с гендерной точки зрения (О.А. Воронина, Т.А. Клименкова), рассматривающая изменение поведения мужчин и женщин (родителей) и смены жизненной стратегии матери.

Изучение отечественных источников в данной области позволяет прийти к выводу, что на сегодняшний день существует достаточно большое количество публикаций, связанных с проблемой раннего материнства. Однако, несмотря на многообразие исследований, существующих в научной литературе, в небольшом количестве присутствуют работы, посвященные профилактике раннего материнства.

Эти факторы определили выбор темы, цель и задачи бакалаврской работы.

Объектом данной работы являются несовершеннолетние матери.

Предметом исследования выступают социальные аспекты раннего материнства.

Целью бакалаврской работы является:

- изучение раннего материнства как социальный феномен;
- проанализировать основные подходы изучения раннего материнства;
- выявление основных причин ранней беременности;
- определение социальных мотивов материнства.

Данная цель достигается путем решения следующих **задач**:

1. Раскрыть сущность «материнства» (понятие, функции, различные подходы к определению материнства);
2. Рассмотреть основные подходы изучения раннего материнства;
3. Выявить причины ранней беременности;
4. Определить основные мотивы раннего материнства и показать пути решения выявленной проблемы.

Эмпирическую основу работы составили вторичные исследования (РОССТАТ, ВЦИОМ), результаты авторского социологического исследования, проведенного методом глубинного интервью по выборке 10 человек в 2023 году. Выборка проводилась среди молодых мам в возрасте от 17 до 25 лет, родившие первого ребенка до наступления совершеннолетия, проживающих на территории г. Энгельса.

Структура работы: Данная работа состоит из введения, двух разделов, заключения, списка использованных источников, приложения.

ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ

Во введении обосновывается актуальность темы исследования, раскрывается степень её разработанности, определяются цель, задачи, объект и предмет, методологическая основа и теоретические источники.

В первом разделе «Раннее материнство как социальный феномен» рассмотрено раннее материнство с социальной точки зрения, определено его место в социальной дифференциации, охарактеризованы понятия «материнство» и «раннее материнство».

Материнство является сложным социальным феноменом. В.И. Брутман определяет материнство как социальную роль женщины, на содержание которой влияние оказывает общество. Г.Г. Филиппова считает, что материнство обеспечивает здоровое развитие ребенка.

В настоящее время рассматриваются ключевые учения о природе материнства как культурного феномена, его ценности и значении для общества. Исследованию различных вариаций материнства в современном обществе позволяет выявить влияние существующих моделей семьи и ценностей, принятых в данной культуре, на материнское поведение и опыт женщин.

В контексте исторического развития общество беременность в юном возрасте была вариантом нормы, в 18 – 19 вв. она стала предметом регуляции со стороны общества. В 1960-1970-е гг. XX века раннее материнство стало рассматриваться социальными работниками как отдельная проблема. До 1960-х гг. проблемой была беременность незамужней девушки, а с 1970-х гг. фокус общественного внимания переместился на возраст матери.

Современная социология рассматривает материнство как сложный многофакторный феномен, формирующийся в специфической деятельности по уходу за ребенком. Что касается понятия «раннего материнства» В.И. Брутман, характеризует как феномен рождения детей, девушками, не достигшими половой зрелости, их паспортный возраст колеблется от 12 до 17 лет. Г.Г. Филиппова использует термин «ранняя беременность»,

«материнство в подростковом возрасте», Т.А. Гурко говорит о «материнстве несовершеннолетних женщин», Е.А. Реймер дает этому феномену название «несовершеннолетнее материнство».

Раннее материнство девочек-подростков представляет собой результат социализации, который не соответствует общественной норме. Преждевременное освоение девочками-подростками возрасту социальных ролей и вынужденных идентичностей матери представляет собой отклонение от социализации. До недавнего времени матери-подростки не выделялись как уязвимые члены общества, не были объектом особого внимания или воздействия со стороны государственных органов в целях поддержки или реабилитации.

Основными причинами ранней беременности ученые (Е.А. Реймер, О.В. Алдакимова) называют низкую культуру в области репродуктивного здоровья и полового воспитания, включающие в себя ранние половые связи, низкую грамотность в области контрацепции и процесса зачатия ребенка. Многие подростки и мужского, и женского пола не имеют достаточного количества знаний о последствиях ранних, и тем более незащищенных сексуальных контактов, что представляет высокую опасность в отношении не только возможного возникновения беременности девушки, но и актуальной на сегодняшний день проблемы передачи инфекций, передающихся половым путем.

Половое воспитание играет важную роль в борьбе с ранним материнством. Серия воспитательных воздействий на молодых девушек должна быть направлена на ознакомление их с социально принятой системой половых ролей и гендерных отношений в общественной жизни. Половое воспитание в широком смысле совпадает с процессом половой социализации. В узком смысле понимается как подготовка ребёнка к сексуальной жизни. В широком смысле половое образование совпадает с процессом сексуальной социализации.

Во втором разделе «Проблема юного материнства, на примере социологического исследования» раскрывается и анализируется проблема раннего материнства на основе полученных данных двух авторских социологических исследований. Было проведено количественное и качественное социологическое исследование с целью изучения отношения населения г. Энгельс к проблеме раннего материнства и выявить основные причины ранней беременности. В социологическом опросе принимало участие 50 человек. В соответствии с выборочной совокупностью в опросе приняли участие 47% мужчин и 53% женщины. Возрастной диапазон составлял от 17 до 45 лет. В качественном исследовании информантами выступали 10 девушек в возрасте 17-25 лет, родившие первого ребенка до наступления совершеннолетнего возраста.

Предоставленная информация социального опроса и глубинного интервью обнаружила серьезную проблему полового воспитания среди подрастающего поколения. Девушки в юном возрасте не осведомлены в вопросе контрацепции, что приводит их к нежелательной беременности.

К социальным последствиям раннего материнства относятся такие проблемы, как сложность овладения в будущем какой-либо востребованной профессией, если мать не получает никакой помощи от родственников. Это приводит к снижению материальной обеспеченности и накоплению социальных проблем из-за личной несостоятельности. В дальнейшем они нуждаются в социальной поддержки, как от родителей, так и от государства в целом.

Ранняя беременность девочек подростков приводит к тому, что частым явлением становится вступления в так называемый брак «по залёту». В такой брак юные девушки вступают, чтобы избежать общественное осуждение. Актуальность проблемы раннего материнства требует введение профилактических занятий в образовательных учреждениях, а также осмысления общества в целом о самостоятельном изучении сексуального воспитания

В заключении излагаются выводы, полученные в ходе исследования, и обобщения, формулируются итоги исследования.

В приложении представлен инструментарий исследования (анкета и таблицы по теме исследования).

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Непрерывное развитие общества приводит к постоянному изменению социального статуса материнства. Научно-технический прогресс отодвинул значимость материнства на второй план. В современном обществе, жертвуя материнством, женщина получает профессиональные достижения и социальная зависимость.

Это приводит к разрушению материнской установки, предпочитая иные жизненные ценности и формирует негативное отношение к рождению детей. Данное явление ведет к падению уровня рождаемости. По данным Росстат, за последние несколько десятилетий рождаемость в России стремительно падает. Единственная группа женщин, рождаемость которых увеличивается, это девочки-подростки. Однако негативное отношение общества к данному явлению, несомненно, может привести к сокращению рождаемости и среди этой группы.

Нельзя сказать, что юное материнство нужно рассматривать только с положительной стороны. Раннее материнство содержит в себе множество социальных проблем, связанных с незрелостью девушек-подростков. Оценить ответственность раннего материнства, девушки-подростки оценить не могут. Они более, чем кто-либо, зависимы от собственных родителей и установок общества в целом. Факторами риска являются возможные нарушения социализации и развитие девиаций у юных матерей.

Подводя итоги, хотелось бы отметить, что раннее материнство девочек-подростков является проявлением преждевременной социализации. Исполнение социальной роли матери юной девушкой, к которой она чаще всего не готова, представляет проблему для общества. Раннее наступление ранней беременности означает преждевременный переход во взрослую жизнь, что является социально неодобряемым социумом.

Матери-подростки испытывают на себе с моральное давление со стороны общества, считая беременность в столь юном возрасте асоциальным поведением. В первую очередь это связано с материальными проблемами, в

силу социальной незрелости и экономической зависимости от своих родителей и опекунов. На сегодняшний день юные мамы не определяются государством как категория социально незащищенных граждан, в связи с чем не получают дополнительных социальных льгот и пособий

В результате проведенных исследований, можно сделать вывод о том, что главной задачей дальнейшего изучения проблемы материнства среди подростков является выявление условий преждевременной социализации. Отношение общества к проблеме раннего становление матерью в большей степени носит негативный характер. На распространение феномена «раннее материнство» влияют факторы: раннее начало половой жизни, высокая сексуальная активность и недостаточная информированность о способах контрацепции. Данная проблема нуждается в разработке рекомендаций для борьбы с данным феноменом.

Однозначно негативное отношение к рождению ребенка в подростковом возрасте не имеет место быть. Во все времена раннее материнство существовало и продолжит своё существование, в силу культурных и религиозных установок общества. Несмотря на это, юное материнство не является этически нейтральной проблемой, в том числе для специалистов, занятых исследовательской или практической работой в этой сфере. Восприятие подросткового материнства часто нагружено смыслами, связанными с сексуальностью, разрушением идеалов «традиционной» семьи, «безотцовщиной», бедностью и маргинальностью.

Для предотвращения раннего материнства, хотелось бы отметить, необходимость введение полового воспитания как у взрослого поколения, что в дальнейшем поможет правильно донести информацию интимного характера до детей-подростков, так и молодого поколения на уровне учебных образовательных учреждений.

Таким образом, предоставленная в данной статье статистика, рассмотренные проблемы, прежде всего, способствуют привлечению внимания к подросткам и к их среде обитания. Актуальность проблем подросткового

материнства требует от специалистов разных областей и всего общества в целом осмысления уже имеющегося опыта по поддержке несовершеннолетних матерей, разработки и внедрения новых программ социальной защиты данной категории населения.

